PROCEDURA:

1) tabella raccolta dati per costruire carta p

	sottogruppo k
	numero n
	unità difettose np

	1
	125
	15

	2
	130
	18

	3
	125
	24

	4
	110
	13

	5
	150
	27

	6
	160
	21

	7
	120
	17

	8
	110
	15

	9
	100
	8

	10
	180
	28

	11
	165
	21

	12
	160
	20

	13
	175
	18

	14
	190
	28

	15
	125
	13

	16
	140
	18

	17
	116
	12

	18
	124
	10

	19
	165
	15

	20
	175
	13

	21
	145
	18

	22
	123
	20

	23
	180
	14

	24
	124
	12

	25
	176
	15

	26
	156
	19

	27
	186
	29

	28
	145
	14

	29
	134
	12

	30
	176
	22


Il numero n rappresenta la numerosità del sottogruppo k.

Il numero np rappresenta le unità difettose per ogni sottogruppo k.

2) formule:
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3) calcolo e la rappresentazione si procede come segue:

	sottogruppo k
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15
	12,0
	20,8
	3,3

	2
	130
	18
	13,8
	20,6
	3,5

	3
	125
	24
	19,2
	20,8
	3,3

	4
	110
	13
	11,8
	21,4
	2,7

	5
	150
	27
	18,0
	20,0
	4,1

	6
	160
	21
	13,1
	19,8
	4,3

	7
	120
	17
	14,2
	21,0
	3,1

	8
	110
	15
	13,6
	21,4
	2,7

	9
	100
	8
	8,0
	21,8
	2,3

	10
	180
	28
	15,6
	19,3
	4,8

	11
	165
	21
	12,7
	19,7
	4,4

	12
	160
	20
	12,5
	19,8
	4,3

	13
	175
	18
	10,3
	19,4
	4,7

	14
	190
	28
	14,7
	19,1
	5,0

	15
	125
	13
	10,4
	20,8
	3,3

	16
	140
	18
	12,9
	20,3
	3,8

	17
	116
	12
	10,3
	21,1
	3,0

	18
	124
	10
	8,1
	20,8
	3,3

	19
	165
	15
	9,1
	19,7
	4,4

	20
	175
	13
	7,4
	19,4
	4,7

	21
	145
	18
	12,4
	20,2
	3,9

	22
	123
	20
	16,3
	20,9
	3,2

	23
	180
	14
	7,8
	19,3
	4,8

	24
	124
	12
	9,7
	20,8
	3,3

	25
	176
	15
	8,5
	19,4
	4,7

	26
	156
	19
	12,2
	19,9
	4,2

	27
	186
	29
	15,6
	19,2
	4,9

	28
	145
	14
	9,7
	20,2
	3,9

	29
	134
	12
	9,0
	20,5
	3,6

	30
	176
	22
	12,5
	19,4
	4,7
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4) rappresentazione

Per i calcoli usando un foglio di EXCEL vedere file VAI
Si noti come i limiti di controllo LSC e LIC sono variabili dipendendo infatti dal valore della numerosità n del sottogruppo. Per evitare questo si può utilizzare il valore medio di n: questo almeno per i campioni che si trovano entro il ( 20% rispetto al valore medio di n.
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Nel nostro caso:

Sono esclusi i sottogruppi 4, 8, 9, 17 perché n minore di nmin e i sottogruppi 10, 14, 23, 25, 27, 30 perché maggiori di nmax. Per i gruppi rimanenti il calcolo dei limiti LSC e LIC sarà:
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Il diagramma sarà:
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Il sottogruppo 3 risulta sopra LSC e quindi il processo merita attenzione.
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